

# 广东医疗卫生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑:陈君辉

2016年7月11日 星期一

总第828期

农历丙申年六月初八

第27期



## 深圳

# ：全面推进分级诊疗 加强基层医疗服务



深圳讯 深圳市全面推进分级诊疗制度建设。近日,深圳市卫生计生委等单位联合印发了《深圳市推进分级诊疗制度建设实施方案》,计划到2018年,初步形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的诊疗模式,居民两周患病首选基层医疗卫生机构的比例不低于70%。

### 实现万人全科医生数达3名以上

《方案》明确,到2018年,要初步建立布局合理、规模适当、层级优化、职责明晰、功能完善、

富有效率的城市医疗卫生服务体系,每个区至少有1家三级综合医院,每个街道至少有1家一类社康中心。常住人口万人全科医生数达到3名以上。社区常见病、多发病在基层医疗卫生机构得到及时有效诊治,康复期患者、慢性病患者得到规范服务管理,基层医疗卫生机构诊疗量占总诊疗量的比例达到70%以上,高血压、糖尿病患者规范化诊疗和管理率≥50%。

将初步形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的诊疗模式,居民两周患病首选基层医疗卫生机构的比例≥70%,由三级医院向基层医疗卫生机构和康复医院、护理院(以下统称慢性病医疗机构)转诊的人数年增长率达到15%

以上,重点人群家庭医生服务的签约率≥80%。

### 优先接诊基层转诊患者

根据《方案》,今年上半年,深圳完善双向转诊的基本原则和一般程序,以及高血压、糖尿病、心脑血管、慢性肾脏病等常见慢性疾病的入院标准和转诊标准。二、三级公立医院设立全科医学科,负责协调双向转诊工作,为基层医疗卫生机构、慢性病医疗机构实行“四优先”服务,即优先开放专科号源,对其实行优先接诊、优先检查、优先住院。

今年年底前,三级公立医院将与基层医疗卫生机构、慢性病医疗

机构建立远程会诊、影像和心电图诊断等协作关系,实现“基层检查、医院诊断”,健全本市医学检验、病理诊断、医学影像、护理服务、消毒供应等质量控制中心,促进检验检查结果互认。支持社会力量举办独立的医学检验、医学影像、消毒供应中心,并向基层医疗卫生机构、慢性病医疗机构开放,共享区域资源。

### 完成社康和医院药品配置一体化

针对目前社康中心的医疗服务水平参差不齐,深圳还将提高一类社康中心的业务用房、设备配备、医务人员配置标准。2016年12月前,完成社康中心—医院药

品配置一体化工作,增加社康中心的高血压、糖尿病等慢性病用药品种,增配常用中药材。推动中医药服务进社区,2018年12月前,中医药诊疗量占其总诊疗量的比例达到40%以上。

今年年底前,将通过推动一级公立医院以及医院外设门诊部转型为社康中心,支持社会力量通过新建、转型、改制等方式举办社康中心。年底前,全市三级公立综合医院须指定或设立相应机构,承担全科医学教育和指导任务。各区要依托一类社康中心建设1~2个全科医疗服务示范和培训基地。三年内,将再引进培养全科医生1800名以上。同时,深圳将支持医生集团、名(中)医诊疗中心的发展,为医疗人才向基层医疗卫

生机构流动提供更多执业平台。

### 财政补助向基层医疗倾斜

按照《方案》,深圳将在财政分级补助方面引导医疗服务资源向基层下沉。一方面,调整基本医疗服务财政补助结构,逐步提高三级医院的急诊、住院补助标准,将三级医院诊疗急危重症和疑难复杂疾病的指标纳入财政补助核系数。另一方面,降低三级医院门诊服务补助标准,相对提高社康中心等基层医疗卫生机构的基本医疗服务财政补助标准,引导三级医院主动向基层分流门诊服务。

从今年起,将在罗湖区开展试

点,探索建立与分级诊疗制度相衔接的医保费用“总额控制、结余奖励”制度,促进各级各类医疗机构主动加强基层医疗工作。探索建立与家庭医生服务相衔接的医保结余奖励机制。此外,深圳还将通过完善分级分类收费制度,引导市民社区首诊。今年6月启动医疗服务价格改革工作,进一步拉开其与三级医院的医疗收费标准。同时,完善基层医疗机构的基本医疗服务财政补助标准,调整社康中心医疗服务项目比价关系。调整完善家庭病床床位费、家庭病床巡诊费、医护人员出诊费等社区卫生服务收费标准,将符合规定的项目纳入医保支付范围。

(深卫信)

## 树立好榜样 传递正能量

### 东莞“最美医生”“最美护士”

综合讯 社会与时代的进步,离不开榜样的力量。东莞“最美医生、最美护士”、“佛山好医生”的评选就是树立榜样力量的体现,也是弘扬正能量、传播医护人员精神的起点。最近,佛山、东莞两市的评选结果出炉,为坚守在岗位的好医生、好护士提供一个向外“对话”的平台,展示出医务人员良好的形象,传递正能量,让榜样的力量鼓舞着人们前进。

### “最美”医护均为医德医术拔尖人才

在2016东莞市“最美医生”“最美护士”发布仪式上,荣获“最

美医生”“最美护士”称号的20名医护人员收到了来自他们的亲属、同事、受助患者或故事见证者颁发的荣誉奖杯。省卫生计生委副主任陈义平,东莞市委常委、宣传部部长潘新潮,副市长喻丽君等见证了这一感人时刻。

东莞市人民医院张秀薇、东莞市中医院宁为民、东莞市第五人民医院邹亿城、虎门社区卫生服务中心陈有年、东莞市第三人民医院兰军、南城医院王三贵、东莞市第七人民医院张少霞、东莞康华医院田可歌、东莞市妇幼保健院李小霞、桥头镇东岸卫生所张伯根荣获东莞市“最美医生”称号。荣获东莞市“最美护士”称号的是东

### 评选不惟学历称只惟百姓认可

首届“寻找佛山好医生”全民推荐活动,自2015年12月1日启动

以来,历时6个多月,吸引了近2万人次参与推荐,10万人次参与投票,日前拉下帷幕。佛山市中医院卢绍棠、禅城区健翔医院王刚、三水区人民医院元少鹏、佛山市中医院吴峰、禅城区张槎莲塘卫生站陈福添、佛山市第一人民医院朱敏、佛山市中医院三水医院蔡锦云、南海区中医院贾小庆、佛山市第二人民医院陈舒华、禅城区同济医院周泉祥、佛山市妇幼保健院郑玉华、顺德区桂洲医院梁江声、佛山市第三人民医院郭丽冰、南海区妇幼保健院周俊亮、佛山市第二人民医院邱磊、佛山市第四人民医院张锡林、顺德区乐从医院李卫、高明区荷城街道富湾社

区卫生服务中心黄颖运、佛山市妇幼保健院刘正平、南海区第八人民医院李积土等20名医生被评为“佛山好医生”。

首届“寻找佛山好医生”全民推荐活动是由佛山市卫生计生局主办,5小时网承办的大型社会性活动。活动自去年12月1日启动以来,多家媒体参与报道。

佛山市卫生计生局有关负责人介绍,此次全民推荐活动打破了传统的评价标准,不惟高学历文凭、职称、奖项为标准,而是把老百姓真正认可作为参评“佛山好医生”的前提。只要是佛山地区各级各类医疗卫生单位的在职注册医生,且在医德上品德高尚,诚实守信,吃苦耐劳,乐于奉献;在医术上对医疗卫生工作认真负责,五年内没有出现医疗事故,技术精湛,业绩良好且深受老百姓喜爱的佛山医生,均可接受推荐,参评“佛山好医生”。

(庞培 张银钩)

## 国家调研组来粤调研《艾滋病防治条例》实施情况

本委讯 日前,国家卫生计生委疾控局夏刚率国家调研组来粤调研《艾滋病防治条例》实施情况。国家调研组先后调研了惠州、广州市的医院、疾控中心、宾馆、血站等单位,并召开调研反馈会。省卫生计生委副主任、省防艾办主任陈锐生在调研反馈会上汇报我省贯彻落实《条例》的工作情况,委副巡视员温伟群陪同调研。

夏刚充分肯定我省艾滋病防

治工作。他要求我省要切实依法履职,科学创新,推行一地一策,研探如何扩面提质;要突出重点,聚焦重点地区、人群和传播途径,形成区域联防联控;要加大能力建设,提高预防、治疗和社会组织人员能力水平,加大协作,形成合力;要加强宣传和舆论引导,注意风险波动。他希望广东继续发挥改革创新精神,一如既往地做出好成绩,为全国树立一面旗帜,推动全国艾滋病防治工作的发展。(粤卫信)

## 汕尾实现“三甲”零突破

汕尾讯 6月30日,汕尾市第二人民医院(汕尾逸挥基金医院)通过了省三级甲等医院评审,成为汕尾市首家三级甲等医院,实现了汕尾市“三甲”零的突破。市委常委、城区委书记陈少荣,副市长余红分别出席评审结果反馈会和评审会。

据悉,由省卫生计生委组织的评审专家组对汕尾市第二人民医院三级甲等医院标准化建设工作进行了为期两天的全面评审检查。陈少荣代表市委市政府、区委区政府对汕尾市第二人民医院(汕尾逸挥基金医院)顺利通过三级甲等医院评审表示祝贺,并对医院未来发展提出要求。他指出,汕尾市第二人民医院是汕尾医疗卫生事业的一支重要力量,是打赢医疗卫生攻坚战的先锋队,是汕尾医疗改

革事业的排头兵。如何应对卫生改革机遇挑战,如何深化医疗卫生体制改革,如何借助新的平台实现跨越,如何实现市委、市政府提出卫生强市,打赢医疗卫生攻坚战的目标,如何更好的服务汕尾滨海新城的发展战略,是摆在汕尾市第二人民医院全体员工面前的新课题、新目标。他希望医院经过本次评审,在新的平台上,不断完善存在的不足,努力提升医疗服务水平,更好地服务全区人民,服务经济社会的发展。

汕尾市第二人民医院党委书记、院长余健儿表示,医院将继续发扬成绩,针对存在的问题持续改进加强,为把汕尾市第二人民医院建设成为现代化平民医院而不懈努力。

(梁丽华)

## 阳江“创卫”通过省考核

阳江讯 最近,阳江市“创建国家卫生城市”通过省考核。省创卫考核组组长贾广虹在省创卫考核通报会上向阳江市递交了考核鉴定意见书。阳江市市委书记陈小山、市长丘志勇,市领导冯桂雄、陈云州、李孟志参加通报会。

省创卫考核组通过听取汇报、查阅资料、现场随机检查和民意调查等方式,检查了该市爱国卫生组织管理、健康教育和健康促进、市容环境卫生、环境保护、重点场所卫生等方面的创卫情况。其中,在民意测验调查中,随机访问

228名当地居民和过往旅客,满意率达94.3%。考核组认为,阳江市各项考核指标均已达到《国家卫生城市标准》基本要求,建议省爱卫会向全国爱卫会推荐。

陈小山表示,阳江要以省考核为契机,严格落实省考核组的要求,对照国家卫生城市标准,认真开展整改,全力做好补短板、堵漏洞工作,抓好最后冲刺,迎接国家检查。他表态,阳江要发扬敢打硬仗、连续作战的精神,坚决打赢这场“创卫”攻坚战。

(莫雪萍)



## 江门:全面两孩政策宣传有声有色

城晚报等七大主流媒体召开全面

两孩政策实施新闻通报会,通过主流媒体向市民做好政策相关的释疑解惑工作。二是微信微博短信“三箭齐发”,精心设计的各种“接地气”,吸引群众目光的信息,通过微信、微博、短信三种有效形式开展政策宣传和孕前优生健康知识宣传,营造良好的宣传氛围。三是利用传统宣传阵地助力。新条例施行后,各镇(街)、村(居)在“卫生计生三栏”、人口文化园等宣传阵地积极更新新条例的节选内容、生育健康小知识,群众最关切的计生新问题新知识,打造好内容丰富、图文新颖的宣传阵地。各单位精心印制全面两孩生育政策宣传墙报,制作宣传单页、折页和实用宣传品,通过安排计生专干进村入户,发放到群众手中,向群众面对面宣传新政策,将生育新政策完整准确地讲给群众,努力提高群众对新政策的知晓率。

结合惠民服务,提升宣传“温度”。在集中宣传季期间,各区(市)各单位将政策宣传和计划生育知识咨询、免费发放药具、宣传单张、江海区通过开展健康知识讲座活动,向群众讲解育龄妇女孕前、孕中、孕后的保健知识,并针对高龄孕妇,对其如何合理膳食、适量运动等方面给予科学建议。台山市通过在各镇(街)开展全面两孩政策文艺汇演活动,以小品、舞蹈、歌舞等形式向群众宣传生儿育女一样的新型婚育观念。恩平市通过举办“我爱我家”绘画比赛,传播幸福家庭正能量。

据统计,在集中宣传服务活动期间,江门共投入宣传资金约268万元,举办卫生计生咨询服务439场,文艺演出65场,免费义诊服务超5万人次,发放宣传品27.7万份,开设图片展览66场,制作大型户外广告牌约48个,悬挂横幅超1000条。(曾教娟)

河源市召开计划生育工作电视电话会议,市委书记张文、市长彭建文出席会议并讲话

## 推动计生服务管理转型升级

河源讯 日前,河源市召开全市计划生育工作电视电话会议。河源市委书记张文、市长彭建文,市委副书记、市人大常委会常务副主任黄建中,副市长蔚蔚,市领导李扬达、成伟明等出席会议。会议强调,要坚持计划生育基本国策不动摇,推动计划生育服务管理转型升级,不断开拓计划生育工作新局面。

彭建文指出,计划生育工作形势在变,但计划生育的基本国策没有动摇;计划生育政策没有改变;计划生育的工作任务有所变化,但肩负的责任没有减轻。各级各部门要牢固树立以人为本思想,创新方式方法,推动计划生育服务管理改革创新,不断开拓计划生育工作新局面。他强调,要转变计划生育工作新理念,将目光更多地转向综合解决人口数量、结构、素质、迁移、分布等问题上来,探索统筹解决我市人口问题的途径和模式;

湛江市委书记魏宏广调研指导市卫生计生工作

## 抓落实 强服务 建设卫生强市

湛江讯 近日,湛江市委书记魏宏广到市卫生计生局调研指导工作,主持召开座谈会,听取全市卫生计生工作情况汇报,并实地察看了省农垦中心医院、湛江市第二人民医院、市第三人民医院、市第四人民医院和霞山区妇幼保健院。市人大常委会副主任、市委秘书长曹兴、副市长梁志鹏等陪同调研。

魏宏广充分肯定了全市卫生计生工作所取得的成效,认为湛江市医疗卫生事业发展好,医改亮点多,尤其是市卫生计生局新组建以来,工作成绩显著。他指出,湛江医疗卫生事业下一步要以建设卫生强市为抓手,以建设环北部湾医疗卫生中心为目标,进一步强化医疗卫生服务,打造健康湛江,关键是要抓落实。一要强化谋划。对照卫生强省和卫生强市的目标找

### @微新闻

### 陈祝生会见韩国京畿道医疗保健代表团

本委讯 日前,省卫生计生委副主任陈祝生会见了韩国京畿道卫生与福利厅传染病管理组组长水星男及京畿道保健医疗代表团一行。双方就各自的医疗卫生情况进行了介绍,并就两省道推进医疗卫生交流合作、引进先进经验、医疗卫生政策交流,开展人才培训等方面达成了共识。

此次来粤,韩国代表团访问了省疾病预防控制中心,就近期两地重点传染病防控、疫情信息交流与通报、中东呼吸综合征等突发公共卫生事件应对与处置进行了交流。在粤期间,代表团还访问了省人民医院,双方就开展医疗合作事宜进行了深入探讨。(粤卫信)

责任编辑:孙 为 唐诗杨

版式设计:王晓梅